

# UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.  
Előfizetésiára: Egész évre 8 K. Negyedévre 2 K. Tanítóknak és jegyzőknek 6 K.  
Egy szám ára 16 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 14 sz. - Megjelenik minden vasárnap  
Nyitlár soronként 60 fillér.

## Iparunk érdekei.

Székelyudvarhely, okt. 29.

Ráműtöttünk, hogy általános közgazdasági élelenség nélkül nem lehetséges iparfejlesztés. Ebből a szempontból nézve, megállapítottuk ipari fejlődésünk legnagyobb akadályát abban a hátramaradásban, hogy Udvarhelyvármegye a körülötte való vidékekhez képest inferioritásba került, mert az általános nemzetgazdasági forgalomból miutegy kiközösítették.

Ezen a dolgon legsürgősebben a Marostorda-, Csik- és Háromszék megyék felé vezető vasutvonalak kiépítésével lehet segíteni. Hiszen volt szó azon a vitaestélyen a vasutról is, de nézetünk szerint inkább csak mellékesen, mintegy pótlásképpen érintették ezt a kérdést, s a mi lényegesebb kiemelés volt ebben, az is csak a Csikszereda felé vezető vasutnak szólt. Mindenesetre kell, sőt égetően szükséges a csikszeredai csatlakozás, de ez Udvarhelyvármegyére, s különösen annak központjára, Székelyudvarhelyre nézve még nem elég, mert a marostordai és háromszéki csatlakozás nélkül a Sövidék és Erdővidék teljesen el van szakítva Udvarhelyvármegye közgazdasági egységéből. Ez egység pótlása egyedül a csikszeredai csatlakozással meg nem történhetik, mert ugyan ez a csatlakozás is forgalmat hoz ide, de nem annyira elegendőt, hogy *meglevő* kisiparunk és kereskedelmünk kellő megélhetést tudjon abban találni.

És éppen abban van az udvarhelymegyei iparfejlesztés hivatása, hogy a *meglevő* ipari és kereskedelmi *szükségek* dologhoz juttatásával működjék. Erre kell összpontosítani a szervező, irányító, tőkét és érdeklődést ideterelő mozgalmakat. Nem új ipari irányokkal való kísérletezés, nem is egy új kereső nemzedék létesítésére ható más iskolai szellem szükséges elsősorban, mert ez a *meglevő* iparágakon és kereső nemzedékeken nem segít. Ellenben a *meglevő* iparágaknak és kereskedő-nemzedékeknek anyagi biztonsághoz jutása minden szóbeli buzdításnál jobban hat arra, hogy a kereső pályák iránti előszeretet az új nemzedékhez szükséges ifjúságban kifejlődjék. Ha látják a szülő, s ezek az ifjak maguk is, hogy az ipari és kereskedői foglalkozás biztos életmódot nyújt, akkor nem szükséges senkit se e foglalkozások megbecsülésére és keresésére biztatni, mert maga a megélhetés ösztöne önként e foglalkozások felé tereli az ifjúságot.

Ezért szükséges tehát az is, hogy Udvarhelyvármegyében egyelőre ne új kereső centrumok létesítésére törekedjünk, hanem a

meglevő ipari és kereskedelmi centrumot, vagyis magát Székelyudvarhely várost juttassuk erőhöz. Itt szükséges az iparosnak munkát adni s részére fogyasztási vidéket szervezni és vele a helyi kereskedelmet is olyan kölcsönös összeköttetésbe hozni, hogy egymást támogatva és nem egymással versenyezve, boldoguljanak. Mert úgy áll a helyzet, hogy a helyi ipar és kereskedelem nagyobb vidék híján teljesen rászorul a helyi piacra, de nagyobb kiterjedésű üzleti összeköttetés nem lévén, a helyi vevők hitelbeli vagy egyéb igényeit máshonnan bejövő keresettel ellensúlyozni nem tudja, s így a helyi piac is lassan-lassan elmozdul a helyi kereső osztályok kezéügyéből. Különösen pedig az iparosok maradnak magukra, mert a kereskedők az itten beszerezhető iparcikket is a közönség különböző igényei folytán, onnan szerzik be, a hol a beszerezett árukra hosszabb idejű hitelt kaphatnak. Egészen ilyen az állapot a cipésziparra, szabóiparra és kalaposiparra nézve, mely iparágak pedig itt nálunk is szépen fejlődtek. És ilyen állapot kezdő nyomai mutatkoznak az asztalosiparra nézve, a mely pedig szintén tehetséges és jókezü iparosmesterekkel dicsekedhetik. Mind ezekben hosszabb lejáratu és altruisztikus irányu hitelnyújtás segíthetne, melynek segítségével az iparos képes legyen nagyobb tömegű és a bécsi gyárak 6 hónapos hitelezéseivel versenyezni tudó árutermeléssel dolgozni, s a termékeket a külföldi termelőknél könnyebb föltételek mellett átadni a helyi kereskedelemnek.

Külön lapra tartozik a csizmadia-ipar helyzete, s a fazekas-iparosoké, meg a bőr- iparosoké. Mindhárom iparág a székelyudvarhelyi polgárság legnagyobb részének nemcsak foglalkozást, hanem jómódot is adott, s ma már vergődik. A vele foglalkozók száma azonban ma is igen nagy, s iparososztályunknak szinte felerészét teszi. Ilyen nagyszámu embersokaságnak az anyagi pusztulása súlyos veszteséget és megrendülést okoz egész társadalmunkra nézve is, itt tehát ez okból is imminens sürgősséggel szükséges a segítség. Mindhárom iparág tömegtermelésre hivatott, tehát ilyen irányu berendezkedéssel egyesíteni és szervezni kellene a benne foglalkozókat termelő szövetkezetekbe, illetve egy beváltó és raktározó árucarnok köré. A termelő szövetkezet különösen a bőr- iparosoknak és fazekasiparosoknak szükséges, az árucarnok pedig különösen a csizmadiaáknak, de a fazekasoknak is. Mindenik intézmény nagyobb összegű államkölcsönrel kellene, hogy meginduljon, mert tömegtermelés tőke nélkül lehetetlen; tőkéje pedig az illető iparosoknak éppen azért nincs, mert a máshonnan jövő tömegtermeléssel szemben a maga kis terme-

lésével háttérbe szorult, s forgó tőkéjét megélhetése végett ki kellett vonnia az üzletéből. Napról-napra való élés állott be ebből; az illető iparos egy napi termelésének is a továbbadására szorul, mert különben nincs mit ennie s nincs anyaga, a mit a következő nap feldolgozhatson. Ha ehhez még az a további állapot következik be, hogy a napi termelést se tudja az az illető iparos rög-tönös pénzügyekre beváltani, akkor beáll ezekre a szép és gazdag multu iparágakra a végleges katasztrófa.

Mindenesetre helyes dolog az is, a mit a vitaestély előadója felhozott, hogy az iparosok ipartestületbe szervezkedjenek. Azonban ez az ipari fejlődéssel önként be fog következni, mert a testületi szervezkedés szüksége akkor már hajtó erővé válik, hogy a kifejlett érdekek közös védelmet kapjanak. De addig, kifejlett érdekek nélkül nincs a mit védjen az ipartestületi szervezkedés se. Előbb az a fő, hogy talpra állhassanak azok, a kikre a testületi és hatósági jellegű szervezkedést majd építeni lehet. Előbb az ipari biztonságot szükséges megteremteni, s csak azután jöhet e biztonság külső öltözéke; megfordítva az ipartestületi szervezkedés csak tartalmatlan, üres formáság lenne. Ezért tartjuk tehát előbbre valónak azt, hogy egyes iparágaink embereit a fentebb említett módokon erőhöz kell juttatni, s fel kell segíteni, vagyis Székelyudvarhely várost minden irányban forgalomgyűjtő központtá kell tenni és iparosainak hitel s tőkenyújtás útján a külföldi, vagy más vidéki versennyel szemben alkalmazkodó képességet szerezni.

E szerint tehát végső kifejlődésben álláspontunk az, hogy a *meglevő* erőkkél és készségekkel kell az iparfejlesztő intencióknak foglalkoznia, s csak a *meglevőkről* lehet ismeretlenekre és új alkotásokra átmenni. Ez a fejlődés logikus, természetes és leghelyesebbnek látszó útja. Ebből a szempontból pedig a székelyudvarhelyi kisiparoson kívül még a felső vidéki vasipar érdekei jöhetnek számba, a mely vidéken nagyhirű geológusok véleménye szerint is kimerithetlen természeti alapja van a nagyszabásu vasműveknek. És a kezdete is megvan a vasművekkel való foglalkozásnak, tehát itt kockázatot nem jelentene a befektetés. De jelentene a legnagyobb befektetés is egy egész nagy vidék népének az iparfejlesztés felemelését, folytonos ellátását s jelentene azt, hogy a csiki vasuti összeköttetésünk a nagyszabásu vasművekkel való üzletek folytán a távoli nemzetközi piacokra is jelentőséges forgalmi pont lenne.

Ezek nem álmok, ezek valóságok, a mi- ket befektetésekkel mind nyilvánvalóvá lehet tenni. Vasut és befektetés; ez a két intézmény iparfejlesztésünknek a titka. Az előbbi











**Elsőrendű kész butor-  
raktár. :: :: ::**

Asztalos, esztergályos  
és kárpitos műhelyek.

A m. tisztelt közönség szí-  
ves figyelmébe ajánlom a  
legegyszerűbbtől a leg-  
modernebb butorokkal ::  
felszerelt ::

**butorraktáram**

Saját asztalos-műhelyem-  
ben rajz szerint elkészíték  
bármilyen kivitelű butort.  
Minden egyes darabért  
garanciát vállalok. :: ::

Modern ebédők. Kálószobák.

Szíves pártfogást kér

**Balázs Károly**  
butorraktáros és esztergályos.

807—1913. sz. végrh.

**Arverési hirdetés.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az oklándi kir. járásbírósnak 1911 évi Sp. I. 126/4 számú végzése következtében Dr. Jakab Zoltán ügyvéd által képviselt Mihály József mezei lövétei lakos javára 606 K s jár. erejéig 1913. évi július hó 23-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 618 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 2 ló, 1 borju, 4 malacz és más ingóságok nyilvános árverésen eladottak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíró-  
ság 1913. évi V. 209/5. számú végzése folytán  
606 K 5 fill. tökéketelés, ennek 1910. évi decz.  
hó 15. napjától járó kamatai, 1/3% váltó-  
díj és eddig összesen 472 koronában bíróilag már  
megállapított költségek erejéig Lövétei határban  
Ángyas nevű helyen alperesnél leendő megtartá-  
sára 1913. évi november hó 7-ik napjá-  
nak délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és  
abhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy-  
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok  
az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értol-  
mében készpénzfizetés mellett, a legelőbbet ígérő-  
nek, szükség esetén becsáron alól is el fognak  
adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat  
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki-  
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az  
1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek  
javára is elrondeletetik.

Kelt Oklánd, 1913. évi okt. 18.

**Pollák Ignác**, kir. bir. végrehajtó.

**BECSEK D. FIA ::**

**könyvnyomda helyiségeit**  
**Kossuth-u. 14. szám alá :: heytette át**

■ ■ ■ ■

Telefon 14. szám.

A m. t. közönség szíves  
bizalmát új helyisé-  
günkben is tisztelettel  
kérjük. :: :: ::

**Szolid és pontos kiszolgálás.**

**GYÖNYÖRŰ, MARADANDÓ ÉRTÉKŰ ARANY ÉS EZÜST AJÁNDÉKTÁRGYAK**  
beszereshetők

**ISZÁKOVITS BERNÁT** MUÓRAS ÉS  
ÉKSZERESZNERCL

Székelyudvarhely, Deák-tér 12. sz. (Pénzügyi palota mellett)

hol a legjobb és legzebb kivitelben kaphatók eredeti OMEGA,  
SCHAFFHAUSEN és CHRONOMETRE inga és zsebórák, arany és ezüst  
ékszerek, gyűrűk, nyakékek, láncok, briliáns gyűrűk és fűggők.  
Ezüst és alpacca dísz tárgyak. Ezüst evészkészletek, domborművek,  
jardnierek, állványok, komposzt tálak, kávé és teadéskészletek.

**Szemüvegek és mindenféle optikai szerek.**  
Mindenféle javításokat elvállalok és azonnal pontosan eszközök.

Kockázat kizárva. Szabad megtekintés vételkényszer nélkül.

**Faeladási hirdetés.**

Homoródkeménfalvi közbirtokosság a tulajdonát képező „Endesz“ erdőben Udvarhelyvármegye köz. bizottságának 1548—1913. sz. határozatával kihasználni engedélyezett 700 drb tölgy törzs 640 m<sup>3</sup> kéreg- és szijácsmentes műfa és 632 m<sup>3</sup> tűzifa fatömegének eladása céljából Homoródkeménfalva község házánál 1913. évi november hó 20-án d. e. 11 órakor zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverést tart.

Kikiáltási ár 14255 korona. Bánatpénz 1425 korona 50 fillér.

Becsértéken alul eladás nem történik.

Az árverési és szerződési feltételek; valamint a becslésre vonatkozó részletes adatok a közbirtokosság elnökeéél. és a székelyudvarhelyi m. kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Homoródkeménfalva, 1913. szept. 27.

**Gergely Dénes**,  
közbirtokossági elnök.

**Csak 50 kor.**

1 garnitur elegáns ebédőkészlet az alábbi összeállításban:

36	darab lapos tányér
12	" mély tányér
12	" csemegés tányér
2	" lovas csésze
2	" mártás csésze
2	" mártás csésze alj
2	" pecsenyés tál
2	" kompós tál
2	" zöldes tál
2	" téstás tál
2	" sótartó

Finomabb ebédőkészletek, teás, kávé, feketés készletek és üvegáruk nagyváltásztékban legoccsóbb árban kaphatók

**Márk Testvérek**  
Kereskedésben Deák-tér 14. szám.)

**Első varrógépraktár**

Dus választékú s a legkiválóbb készítményű  
**varrógépek, lópor, dísz-  
árak, vadászfegyverek**  
elsőgyártmányú szakmába vágó jól berendezett vas-  
kereskedésünkben jutányos árak mellett beszerezhetők.

**RÖSLER és GÁBOR vaskereskedése**  
Székelyudvarhely. Fióközlét: Székelykeresztúr.

**Kőbányai sör !!**  
A legjobb hírnevű DRÉKER-féle „Korona” s „Dupla márci usi sör”  
Első Magyar Részvény Sörfőzde „Udvari” és „Góllát Maláta sör”

kizárólagos főraktár Udvarhelymegyében  
**Rösler és Gábor czégnél**  
Székelyudvarhelyi és Székelykeresztúron.  
Vidéki és helybelli megrendelések hordók és naponta frissen töltött palaczkokban pontosan lesznek eszközölve.

## Vöröshagyma

továbbá Sárgarépa, Petrezselyem, Torma, Foghagyma, Paradicsom stb. nagy és kisebb mennyiségben a legjutányosabb napi árban kaphatók.

Árak kérészködéssre:

Mandl Zsigmond, Makó.

## Feltűnő olcsó árak!

- 6 szem. élkező készlet 15 K-tól feljebb
- 12 szem. élkező készlet 30 " "
- 6 szem. teás készlet 7 " "
- 6 szem. kávé készlet 7 " "
- Mosdókészletek . . . 10 " "
- Függő lámpák 5 " "
- 6 szem. vlzes készlet 3 " "

Valamint itt föl nem sorolható mindenemü üveg, porcellán, lámpa, képek, tükrök, házi és vendéglői berendezések, sport- és utazócsizmek, ohinaezüst-árak és gyerek-játékok olcsó árban kaphatók:

## DRAGOMÁN-czégnél

Székelyudvarhelyen.

Villamos izzótestek:

Fémszálas 2 kor. Szénszálas 70 fillér.

## Ritka alkalmi vétel míg az olcsó áruk raktáron vannak

# Hirsch Rudolf kész ruha és divatüzletében

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 25. szám.

400 drb férfi finom és elegánsan szabott öllönyök K. 17, 20, 24, 29, 32, 38, 40, 45.  
 300 drb tartós min. átmeneti kabátok dubl szövet K. 17, 24, 29, 33, 38, 40, 46, 50,  
 200 drb férfi rövid kabát szörme gallér és bélséssel K. 20, 28, 33, 40, 46, 52.

500 drb női átmeneti kabát legújabb divatu K. 18, 22, 29, 33, 38, 42, 46, 50, 58.  
 100 drb női köszlím fekete és színes szövetből K. 28, 32, 37, 40, 45, 50.  
 200 drb női alj K. 7, 8, 10, 12.  
 800 pár finom tartós cipő K. 12, 14, 16, 18.

Míg ezen alkalmi olcsó árukból a készlet tart, kérem a n. é. vevőközönség szives pártfogását.

Sz. 9487-913. tkvi.

## Arverési hirdetményi kivonat

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Dr. Vass Lajos ügyvéd által képv. Csntó és Kun czég székelyudvarhelyi lakos végrehajthatónak Bartha Jánosné Keresztes Mária székelyudvarhelyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 97 K. 99 fillér tőkekövetelés a jár. iránti végrehajtási ügyében az 1881. évi LX. t.-cz. 144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében az árverést elrendelte és a következő ingatlanok és podig a székelyudvarhelyi kir. törvényszék területén levő és a székelyudvarhelyi

1690 sz. tjkvben A + 572 hrsz. fabáz 600 korona kikiáltási árban külön jószágtestként 1913. évi december hó 22-ik napjának d. e. 9 órájkor a kir. törvényszék tkvi hatóság árverelő szobájában (földszint 39 sz.) megtartandó árverésen el fogunk adni.

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10 % át készpénzben vagy óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. Székelyudvarhely, 1913. évi okt. hó 6. Mihály János s. k., kir. tezéki bíró.

A kiadmány hitelül: Dósa, kir. tezéki tkvvezető.

## Kálnai és Társa

gépgyár, vas- és fémöntőde

Telefon 221. sz. MAROSVÁRARHELY, Wesselényi-u. 45.

Fűrészgár berendezések  
 Szeszgyár } átalakítások  
 Malom } javítások.  
 Téglagyár }

Transmissiók  
 Csapággyak  
 Szíjkerekek  
 Féktuskók

Speciális készítmények: Körfűrészek  
 Földgáz } Szallagfűrészek  
 Benzin } motorok építése } Jngafűrészek  
 Szívógáz } Keretfűrészek.  
 Szívógáz generátorok. — Benzin- Jpar vasutkerekkek  
 motorok átalakítása szívógázra. Csapággyak, alkatrész.

Automobil  
 motorok  
 javítása.

Aczélöntvények.  
 Benzin és másfajta motorok javítása!  
 Tűzoltóeszkendők és összes felszerelések!

Gazdaságok és gyárak berendezése.



A Kremenezky **Metallum** fémszálas izzólámpa nem törékeny és sokáig ég. Kapható: Márk Testvérek fűszer és csemegeüzletében Székelyudvarhelyen.

## KOLLARIT-BÖRLEMEZ



## KOLLARIT-BÖRLEMEZ

kaucsuk-kompozícióval bevont ruganyos, viharbiztos és időálló szagtalan fedéllemeze. A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze

Végtelenül tartós.

Régi zindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. -- Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell.

Kapható Székelyudvarhelyen: **GYERTYÁNFFY J. FIAI UTÓDA** vaskereskedésében

## UNIVERSAL TABLETTA

(fejfájás ellen)

Készíti: **GYARMATI EMIL** városi gyógyszer-tára **BAJA**.

Hatásában felülmúlja az aspirin tablettákat, minthogy egyuttal enyhe hashajtó a salicyl készítmények gyógyszer-értékével. — Nem befolyásolja a szív működést. Felülmúlja a külföldi hason készítményeket.



Kiváló szer meghűlési betegségek, influenza, nátha, zsába, csuzas és hurutos betegségek ellen. Azonnal fájdalomcsillapító fej, fog és fül-fájásnál, kitűnően bevált ischias, rheuma és szagatásoknál.

Olcsóbb az eddigi készítményeknél, egy 20 tablettát tartalmazó üvegcse 1 K. Kapható az egy-egy városi gyógyszer-tárban

# Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu PORTLAND CEMENTET ajánl olcsó áron a PORTLAND CEMENT-GYÁR BRASSO (Kugler és Társai.)

Itt helyben kapható: Rösler és Gábor czégnél.